
Kreistag Marburg-Biedenkopf

Niederschrift über die Sitzung des Ausschusses für Familie, Jugend, 
Soziales, Arbeit und Gesundheit am 19.09.2011

Sitzungsort: Kreisverwaltung Marburg
Beginn: 16:30 Uhr
Ende: 18:35 Uhr
Leitung: Frau Schlegel, stellv. Vorsitzende

Anwesenheitsliste:

 Vom Ausschuss: Vom Kreisausschuss:

Schäfer, Markus CDU-Fraktion Erster Kreisbeigeordneter Dr. Karsten Mc-
Govern

Horn, Walter CDU-Fraktion Nicht stimmberechtigte Kreistagsmit-
glieder:

Hölting, Christian CDU-Fraktion Ruffert, Detlef
Aschenbrenner, Angelika
Palz-Gerling, Heinrich
Hofmann Anna
Fricke, Jens

Weigel, Christian CDU-Fraktion Von der Verwaltung:
Teutsch, Gerhard CDU-Fraktion Martin, Andrea FB KJC
Hesse, Philipp SPD-Fraktion Dr. Werner, Ingo FB GSH
Dörr, Inge SPD-Fraktion Rossbach, Klaus-

Dieter
FB GSH

Klingelhöfer, Brigitte SPD-Fraktion Achenbach, Lutz 
Karl

FB FJS

Gatzweiler, Hans-Ger-
hard

SPD-Fraktion Dr. Wollenberg, 
Birgit

FB GSH

Hesse, Werner SPD-Fraktion
Hannemann, Bernd Fraktion DIE 

LINKE
Schulze, Katharina Fraktion BÜND-

NIS 90/
DIE GRÜNEN

3 Auszubildende aus den Fachbereichen 
GSH und FJS

Schlegel, Sabine Fraktion BÜND-
NIS 90/ DIE 



GRÜNEN
Öffentlichkeit:

Bätz, Horst Fraktion 
FWG/Bürger für 
Marburg-Bie-
denkopf

Frau Haase, Presse
Ein weiterer Zuhörer

Es fehlte entschuldigt:
---

Tagesordnung:

1 Eröffnen der Sitzung, Feststellen der Beschlussfähigkeit, Genehmigung der 
Niederschrift

2 Wahl des/der Vorsitzenden
3 Große Anfrage der Fraktion DIE LINKE betr. "Kinder- und jugendpsychiatrische 

Versorgung im Landkreis Marburg-Biedenkopf" und Antwort des Kreisaus-
schusses

4 Antrag der SPD-Fraktion betreffend „Hilfe und Unterstützung für Arbeitslose 
verbessern – sachgerechte Reform der Instrumente in der Arbeitsförderung 
statt einseitiger Kürzungspolitik – kommunale und regionale Akteure stärken - 
keine Operation düstere Zukunft II in der Arbeitsmarktpolitik“

5 Bericht des Kreisausschusses zum Beschluss des Kreistages vom 04.02.2011 - 
TOP 13 (646/2011 KT) – betreffend die Kooperationsvereinbarung des Hessi-
schen Landkreistages mit der Kassenärztlichen Vereinigung zur Erstellung ei-
ner „Kleinräumigen Versorgungsanalyse“

6 Verschiedenes

TOP 1: Eröffnen der Sitzung, Feststellen der Beschlussfähigkeit, Genehmigung der 
Niederschrift

Die stellvertretende Vorsitzende, Frau Schlegel,  eröffnet um 16:30 Uhr die Sitzung und begrüßt die 
Ausschussmitglieder, die nicht stimmberechtigten Kreistagsmitglieder, die Vertreterin der Presse, Herrn 
Dr. McGovern sowie die anwesenden Mitarbeiter/innen der Verwaltung. Die Beschlussfähigkeit und die 
fristgerechte Einladung zu der Sitzung werden festgestellt. Änderungswünsche zur Tagesordnung gibt 
es keine. Die Niederschrift über die Sitzung vom 31.05.2011 wird einstimmig genehmigt. Über das Pro-
tokoll der Sitzung vom 27.01.2011 soll in der nächsten Sitzung abgestimmt werden.

TOP 2: Wahl des/der Vorsitzenden

Herr Werner Hesse (SPD-Fraktion) erläutert die Erforderlichkeit einer erneuten Wahl eines/einer Vorsit-
zenden,  da die in der letzten Sitzung gewählte Vorsitzende,  Frau Opländer (SPD-Fraktion),  in den 
Kreisausschuss gewählt wurde und schlägt dem Ausschuss Herrn Hans-Gerhard Gatzweiler von der 
SPD-Fraktion als neuen Ausschussvorsitzenden vor. Da Herr Schäfer (CDU-Fraktion) eine nichtöffentli-
che Abstimmung wünscht, wird eine geheime Wahl mittels Stimmzettel durchgeführt. Einziger Kandidat 
ist Herr Gatzweiler. Das Ergebnis dieses ersten Wahlganges lautet bei 14 abgegebenen Stimmen:

5 Ja-Stimmen
8 Nein-Stimmen
1 Enthaltung
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Somit ist Herr Gatzweiler nicht gewählt. Nach eingehender Diskussion über das Prozedere wird von 
Seiten  der  Koalitionsfraktionen  eine  Sitzungsunterbrechung  beantragt.  Die  Sitzung  wird  von  Frau 
Schlegel für 5 Minuten unterbrochen. Danach schlägt diese einen weiteren Wahlgang vor und bittet um 
Vorschläge. Herr Werner Hesse schlägt Herrn Gatzweiler vor. Weitere Vorschläge gibt es nicht. Da auf 
Nachfrage  von  Frau  Schlegel  keiner  der  anwesenden  Ausschussmitglieder  eine  geheime  Wahl 
wünscht, wird im zweiten Wahlgang per Handaufheben abgestimmt. Das Ergebnis lautet:

6 Ja-Stimmen
7 Nein-Stimmen
1 Enthaltung

Nach einem weiteren Austausch der unterschiedlichen Argumente wird von Seiten der Koalitionsfrak-
tionen vorgeschlagen,  eine Einigung im Ältestenrat herbeizuführen. Herr Hannemann (Fraktion DIE 
LINKE) schlägt eine weitere Sitzungsunterbrechung vor, um sich in dieser Sitzung zu einigen.

Es erfolgt eine Abstimmung über beide Vorschläge:

Für den Vorschlag „Einigung im Ältestenrat“ gibt es 8 Ja-Stimmen
Für den Vorschlag „Einigung nach weiterer Sitzungsunterbrechung“ gibt es 6 Ja-Stimmen.

Somit soll in der nächsten Sitzung des Ältestenrates das Thema „Wahl des Vorsitzenden im Ausschuss 
für Familie, Jugend, Soziales und Gesundheit“ behandelt werden.

Frau Schlegel leitet als stellvertretende Vorsitzende auch die weitere Sitzung.

 

TOP 3: Große Anfrage der Fraktion DIE LINKE betr. "Kinder- und ju-
gendpsychiatrische Versorgung im Landkreis Marburg-Biedenkopf" und 
Antwort des Kreisausschusses

Die große Anfrage und ihre Beantwortung durch den Kreisausschuss werden zur Kenntnis genommen.
Frau Hofmann dankt der Verwaltung für die Beantwortung. Die von ihr gestellten Nachfragen werden 
von Herrn Dr. McGovern und Frau Dr. Wollenberg beantwortet. Soweit noch ein weiterer, detaillierterer 
Nachfragebedarf besteht, wird auf die Möglichkeit hingewiesen, Vertreter der entsprechenden Einrich-
tungen in eine Ausschusssitzung einzuladen.

TOP 4: Antrag der SPD-Fraktion betreffend „Hilfe und Unterstützung für Arbeitslose 
verbessern- sachgerechte Reform der Instrumente in der Arbeitsförderung 
statt einseitiger Kürzungspolitik – kommunale und regionale Akteure stär-
ken – keine Operation düstere Zukunft II in der Arbeitsmarktpolitik“

Herr Gatzweiler begründet den Antrag seiner Fraktion. Er weist auf den derzeitigen Stand des Gesetz-
gebungsverfahrens und auf die Auswirkungen für den Landkreis Marburg-Biedenkopf hin. Nach einer 
Aussprache schlägt Herr Schäfer (CDU-Fraktion) vor, einen gemeinsamen Antrag in der Kreistagssit-
zung einzubringen und schlägt einige redaktionelle Änderungen des vorliegenden Antrages vor. Auf 
Nachfrage von Herrn Hannemann zeigt Herr Dr. McGovern auch Auswirkungen für die Träger von ent-
sprechenden Maßnahmen im Landkreis aufgrund der gekürzten Eingliederungsmittel auf. 

Während TOP 4 verlassen folgende Ausschussmitglieder entschuldigt die Sitzung:
Herr Hölting Herr Teutsch
Herr Werner Hesse Herr Weigel

3



Auf eine Abstimmung wird wegen des beabsichtigten gemeinsamen Antrages für die Kreistagssitzung 
verzichtet.

TOP 5: Bericht des Kreisausschusses zum Beschluss des Kreistages vom 
04.02.2011 - TOP 13 (646/2011 KT) – betreffend die Kooperationsvereinba-
rung des Hessischen Landkreistages mit der Kassenärztlichen Vereinigung 
zur Erstellung einer „Kleinräumigen Versorgungsanalyse“

Der Bericht liegt den Mitgliedern vor. Die Thematik der ambulanten Versorgungssituation in Hessen 
und insbesondere im Landkreis Marburg-Biedenkopf  wird eingehend diskutiert.  Die Kassenärztliche 
Vereinigung Hessen hat die Versorgungsberichte der einzelnen Regionen auf ihrer Homepage zur Ver-
fügung gestellt, wo sie unter nachfolgendem Link eingesehen werden können.
 (http://www.kvhessen.de/kvhmedia/Downloads/Wir+%C3%BCber+uns/Publikationen/Versorgung+heu-
te+ML/12_Versorgung+heute_MARBURG_BIEDENKOPF.pdf) 

Ein Anhang an das Protokoll scheidet wegen der Dateigröße aus.

Herr Dr. McGovern und Herr Dr. Werner beantworten - soweit möglich - die Fragen der Ausschussmit-
glieder.  In dem Bereich Notarztsysteme und Hilfefristen soll  in der nächsten Ausschusssitzung der 
Fachbereich Gefahrenabwehr über die Einhaltung der Fristen im Rettungsdienst berichten.

Herr Schäfer verlässt während TOP 5 entschuldigt die Sitzung

TOP 6: Verschiedenes

Die Broschüre des Kreisausschusses über den ersten Gesundheitstag für Jugendliche am 01.06.2010 
an der Alfred-Wegner-Schule in Kirchhain wird verteilt.

Ein Vermerk über den aktuellen Sachstand im Bereich des Bildungs- und Teilhabepaketes im Land-
kreis Marburg-Biedenkopf wird den Ausschussmitgliedern ausgehändigt und soll dem Protokoll als Da-
tei beigefügt werden.

In der nächsten Ausschusssitzung soll Herr Dr. Werner den Fachbereich Gesundheit in einer Präsenta-
tion vorstellen; in den darauffolgenden Sitzungen sollen die anderen Fachbereiche und Stabsstellen, 
deren Aufgabenbereiche diesem Ausschuss unterliegen, entsprechend nachziehen.

Sobald der Bericht über die Grundschulbetreuung vorliegt, soll dieser an die Ausschussmitglieder ver-
teilt und ggf. in einer der nächsten Sitzungen behandelt werden.

Frau Schlegel schließt um 18:35 Uhr die Sitzung.

Sabine Schlegel Lutz Karl Achenbach
stellvertretende Vorsitzende Schriftführer
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